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                                          소속학부:                성명: 
 
1.  

 
 
그림과 같은 실험장치를 생각하자. 같은 시간에 탄환은 원점의 총구에서 발사되고, 

목표물은 (xT,yT) 지점에서 자유낙하한다. 포구(Gun)에서 발사되는 탄환의 질량은 m, 
목표물의 질량은 M이다. (이 문제를 위해 총구의 길이는 무시하도록 한다.) 

(a) 목표물이 땅에 떨어지기 전에 탄환이 목표물에 충돌하기 위한 탄환의 초기속도와 

총구의 각도에 대한 조건을 구하라. 
(b) 위의 조건을 만족하는 탄환의 초기속도와 총구의 각도에 대해, 충돌지점을 구하라. 

(c) 충돌이 완전탄성충돌일 경우 탄환과 목표물이 바닥에 닿았을 때 (y=0), 각각의 

위치를 구하라.(10 점) 
(d) 충돌이 완전비탄성충돌일 경우, 각각이 바닥에 닿는 위치를 구하라. (탄환과 

목표물의 크기는 무시할 수 있다.) 

(e) 완전비탄성충돌 전후의 에너지 보존에 대해 논하라. 
(f) 탄환에 타고 있는 개미 관찰자의 입장에서 이 충돌과정을 설명하라. 

 
 
 
 
 
 
 
 



2.  

 
 
그림과 같이 질량 m의 금속나비 4개가 전체 길이 L의 줄에 일정한 길이 l의 
간격으로 매달려 있다. 
(a) 천장과 줄이 이루는 각도 \theta_1, 금속나비의 질량 m, 중력가속도 g를 이용해 각 
지점을 잇는 구간의 장력을 구하라. 

(b) 첫번째 금속나비와 두번째 금속나비를 연결하는 구간의 줄이 천장면과 이루는 각도 
\theta_2를 \theta_1을 이용해 표현하라. 

(c) D와 L사이의 관계를 \theta_1, \theta_2를 이용해 표현하라. 
(d) 위의 결과로부터 질량을 가진 케이블이 늘어진 모양에 대해서 생각해보고, 늘어진 
곡선의 식을 유도하라. (촘촘하게 금속나비가 줄에 매달려 있는 경우를 생각해 
보도록 한다.) * 교과과정에서 벗어난 문항이므로 시간 여유가 있는 학생만 풀어보세요. 

 
3.  

 
균일한 밀도의 세 물체가 그림과 같이 경사면에 놓여있다.  
(a) 미끄러짐없이 동시에 굴러떨어질 경우 구슬모양, 원판모양, 반지(고리)모양의 물체 
가운데 어떤 물체가 가장 먼저 바닥에 도달하는지 정성적으로 설명하라. 

(b) 정량적으로 이상적인 구, 원판, 두께를 무시할 수 있는 반지(고리)에 대해 
관성모멘트를 구하라. 

(c) 같은 밀도, 같은 모양의 물체의 지름이 큰 경우와 작은 경우, 어느 것이 더 먼저 
바닥에 도달하는가? 



4. 

 
그림과 같이 가로, 세로, 높이 1cm의 얼음이 물위에 떠 있다. (유효숫자 1자리로 

계산하라.) 

(a) 손가락으로 얼음을 눌러 완전히 물에 잠기게 한 후 놓았을 때의 운동을 
기술하라.(10 점) 

(b) 위의 운동을 이용해 바다에 떠 있는 직사각형 모양의 빙하의 높이를 어떻게 측정할 

수 있는지 설명하라. (빙하의 밀도를 정확하게 모를 경우) 
 
5.  

 
열전도율이 각각 k_1, k_2, 두께가 L_1, L_2인 두 판이 그림과 같이 놓여있다. 판 
왼쪽의 온도는 T2, 오른쪽의 온도는 T1이다. (T2 > T1) 시간이 충분히 흘러 정상상태가 
되었을 때, 
(a) 두 판 사이의 경계면에서의 온도 T를 구하라. 
(b) 단위시간, 단위면적당 이동하는 열에너지를 구하라. 어느 방향인가? 
(c) 주택의 단열을 효율적으로 하기 위해 필요한 물리량의 조건이 무엇인지 논하라. 

(예:열전도율이 다른 두 판을 번갈아 놓는다, 판이 두꺼울수록 좋다, 다양한 종류의 
여러가지 판을 함께 배열한다, 등) 


